

# 莱芜区创新实施“51845”行政应诉机制

## 实现行政诉讼发案量和败诉率“双下降”

亓玉飞 报道

今年以来,莱芜区积极应对行政应诉工作中的诸多问题,树立能动应诉理念、提升办案质效,规范行政执法行为,创新实施“51845”行政应诉管理机制,建立覆盖行政应诉事前、事中、事后的全链条闭环管理体系,形成“一盘棋”布局、“一体化”统筹、“一张网”推进的行政应诉新格局。

健全“五项机制”,行政应诉规范化。为全面、及时掌握行政诉讼案件动态,莱芜区以区委依法治区办名义印发《关于健全机制提升行政应诉工作质效的意见》,意见从组织、履责、会商、联动、考核等方面着手,探索建立行政应诉五大机制——健全职责明晰的领导体系和案件主办承办机制;健全内外结合的正确履职和主动纠错机制;健全及时高效的统计分析和会商研判机制;健全精准有效的府院联动促进依法行政机制;健全督促有

力的法治考核和责任追究机制,“五大机制”涵盖行政应诉工作全流程、各方面,有效推进了行政应诉工作规范化建设。

出台“18条举措”,行政应诉高效化。明確实行案件主办责任制和承办单位负责制,在减少执法过错、化解行政争议等方面出实招,出台规范行政机关负责人出庭应诉、常态化联席会商、倒查追责等18条工作措施,全力打造应诉新格局,尽最大可能化解行政争议,降低败诉率。2024年以来,莱芜区司法局调度全区行政诉讼案件80余件次,开展会商研判十余次,组织召开败诉风险案件分析研判会8次,建立风险案件台账,时时调度案件进展,实质化解行政争议案件20余件,制发出庭应诉提醒函17份,行政机关负责人出庭应诉率保持100%。

梳理“45项清单”,行政应诉精细化。针对行政复议诉讼案件数量较多、应诉水平不高等问题,莱芜区司法局从加强行政诉

讼案件信息统一管理入手,印发《关于做好全区行政诉讼案件全流程督促提醒工作的通知》,不断强化司法行政机关对行政诉讼案件的协调指导能力。组织行政执法人员与行政审判法官同堂学习,开展庭审旁听“以庭代训”,促进执法机关同审判机关理念互通、经验共享、优势互补、共同提升。深挖内部潜力,召集司法行政系统内通过法律职业资格考试的专业人才13人,组建区司法局行政复议应诉内部研讨小组,多次召开案件研讨会,提升小组成员行政复议应诉工作水平,通过承办案件实现岗位练兵,储备复议应诉人才。

下一步,莱芜区将继续扎实推进行政应诉工作,不断提高行政应诉规范化、正规化、专业化水平,实现行政诉讼发案量和败诉率“双下降”,多措并举开创行政争议实质性化解新格局,不断推进法治政府建设向纵深发展。

通讯员 王超

10分钟,600秒,可以做什么?对钢城区工业信息化和科技局工作人员葛龙成来说,这是分秒必争的10分钟,因为他用10分钟救起了一条鲜活的生命,更是救了一个家庭。

“我真的很感谢小葛,他是我的救命恩人,给了我第二次生命,更给了我们一个完整的家。”近日,在钢城区工业信息化和科技局办公室,袁先生和妻子拿着写有“奋不顾身 舍己救人”的锦旗,满含热泪地说。

时间回到5月20日下午,葛龙成路过锦绣佳苑南门橡胶坝时,听到有人喊“救命!救命……”循着呼救声,只见一名落水女子在水里挣扎。葛龙成没有丝毫犹豫,衣服也来不及脱,就跳入水中,奋力向落水女子游去。他游到女子身边时,女子已经没有了意识。葛龙成立马抱住女子奋力向岸边游去。因是橡胶坝,没有任何可以抓握的东西,他一边在水里托举女子,一边大声向周围呼喊,旁边一位老大爷看到后也一起帮忙叫人。三四分钟后,终于有一名男子闻声赶来,两人将落水女子救上岸。葛龙成来不及休息,支撑着疲惫的身躯和另一名男子迅速开展急救,看到女子呼吸正常后,他拧了拧衣服上的水默默离开了。

事后,落水女子经过多方打听,终于找到了葛龙成,拿着锦旗“追”到单位感谢救命恩情。说起救人的事,作为退役军人的葛龙成回答朴素而真诚:“当时啥也没想,就是救人,赶快把人救上来。”

从毫不犹豫跳水救人,到确认无碍默默离开,葛龙成救人的想法是来自心底的善意。钢城,一直以来都是一座温暖有爱的城市,一个个像葛龙成一样闪闪发光的名字、一段段熠熠生辉的故事,组成了钢城最美的版图,让这座小城散发出满满的温润善意。

## 钢城区退役军人葛龙成:奋力救起落水女子后悄然离开

# 规范农村合同管理 激发乡村振兴新动能

## 张家洼举办村级合同签订流程及合法性审查专题培训

亓玉飞 通讯员 李绪香

为进一步规范农村集体经济组织运行,推进基层法治建设迈上新台阶,助力实现乡村振兴,近日,莱芜区司法局张家洼司法所联合街道法律服务所开展村级合同签订流程及合法性审查专题培训,各村党支部书记参加培训。

培训内容主要围绕如何进行“合法性审查”展开,涉及集体资源承包租赁、房屋租赁买卖、投资入股、建设工程、委托代理、劳动劳务等合同内容。

培训会上,法律服务所工作人员从村级合法性审查工作的重要性、审查范围、审查内容、审查程序等方面进行了详细讲解和培训,进一步巩固增强了村级负责人的法治意识和依法发展的能力。

通过此次培训,各村对村级合法性审查工作有了进一步的认识,明确村级合法性审查的任务,增强了工作的责任感,为下一步开展村级合法性审查工作打下了良好



张家洼举办村级合同签订流程及合法性审查专题培训。

的基础。

下一步,张家洼将全面落实合法性审查各项机制,积极联合村法律顾问配合各村做好重要合同、协议、村集体重要决策、

村规民约的合法性审查工作,从源头上避免法律风险和决策风险,为村集体经济组织依法规范运行,推进基层法治建设提供坚强的法治保障。

# 解锁文旅“新玩法” 服务企业“有办法”

## 莱芜区大王庄镇以企业需求为导向持续优化营商环境

通讯员 程海英

樱桃,素有“春来第一果”的美誉,是济南市莱芜区大王庄镇的主导产业之一,特定的地理环境和土壤条件造就了大王庄镇的樱桃“个大艳丽、皮薄核小、味甜多汁”的独特品质。目前,全镇樱桃种植面积达2500亩,年产量3700吨。

眼下正是大棚樱桃丰收的季节。济南市伟祥林果种植有限公司下属的“华山庄园”种植基地的樱桃喜获丰收。为进一步拓展销售渠道,华山庄园技术顾问赵京卫联系到大王庄镇文旅部门,提出创新宣传方式,举办特色活动的要求。镇政府文化旅游办公室积极回应企业需求,经过几番商讨,制定出最符合企业特色的活动方案,一场直播达人助农带货活动暨樱桃采摘节活动顺利举办。

活动当天,人流涌动,节目精彩纷呈,既有樱桃采摘环节,又有直播达人现场带货,同时还设置了甜品制作、手绘陶瓷娃娃、樱桃知识科普等内容,将樱桃采摘与文化体验有机结合。通过特色采摘节的举办,既提高了企业收益,又让游客在游玩中感



举办樱桃采摘节。

受到大王庄镇的风土人情。

“小小的樱桃,承载着企业和百姓的梦想,希望通过本次樱桃采摘节,让更多的朋友认识大王庄、走进大王庄、品味大王庄,关心、支持大王庄经济社会发展,帮助大王庄果品产业提高知名度、打响品牌。”大王

庄镇文旅办相关负责人表示。

下一步,大王庄镇将继续落实“项目深化”部署要求,以企业需求为导向,以企业满意为目标,问需于企、问计于企,服务企业发展,为各类市场主体发展提供良好的营商环境。



获救者经过多方打听,终于找到了救命恩人。